CKOpOCTb CBeTA.
3aKOHbl OTPpaXXeHUS
%

nperioMieHns CBeTa



OnTuka — pasgen Pusnkn, KoTopbin
N3y4yaeT CBETOBbLIE SIBIIEHUSA U
3aKOHbI, YCTAHOBSIEHHbIE AN HUX, a
Takxe B3anMoaeuncTBme CBeTa C
BELLLECTBOM, NMPUpoay cBeTa.

YenoBek nony4vyaetr uHdopmauuio o
MUpe C NOMOLbLIO OpraHOB 3PEeHMA.
[1lpy noMoLin cBeTa Mbl Nony4vaem
OonbLWy YacTb MHPopMauum oo
OKpyXaroLieM Mupe.



[Mndparop: «CBET — NOTOK YaCTULL, KOTOPbIE U3My4atoT
npegMeThbl, MPOHUKasa B a3 YyenoBeka, OHU MPUHOCAT
NHJOOPMALIMKO O TOM, UYTO XKE HaC OKPYKaeT».

*[lngparop nepsBbIN goraganca n gokasarn,
YTO CBET pacnpoCcTpaHAeTCs
NPAMONUHENHO.

« OH 1 gpyrue y4yeHble, BNNoTb Ao EBknnaa,
MCMONb30BaliN CBETOBbIE
ABMNEHUS OTPaKeHus
N NpenioMneHns ans
NOCTPOEHMNS
OCHOB reOMETPUN.




Mcaak Hbl0TOH 0OBbACHAT MHOIO CBETOBbIX
SIBNMEHUN, OCHOBbIBAACb Ha TOM, YTO CBET — 3TO
NOTOK CrieumnanbHbIX YacTul, ( KopnycKyrnapHas

Teopuda CBeTa)

«Kopnyckyna» npoucxoauT
OT narT. corpusculum — vyacTtuua.

daKkThbl:

1. NpamonnHenHoe
pacnpocTpaHeHne CBeTa.

2. 3aKOH OTpaXXeHus.

3. 3aKoH obpa3oBaHUA
TEHW OT NpegmerTa.



BonHoBas Teopus cBeTa

* XpucTuaH [toureHc — CTOPOHHUK
BOITHOBOM TEOPUN, OOBACHAN CBETOBbLIE
ABMEHNA , cumMTasd, YTO CBET — 3TO BOJHa.



CBET — YaCTHbIX cry4Yaun fIEKTPOMarHMTHOW
BOJIHbI

B cepegmHe XIX Beka bbina co3gaHa Teopus
Makceenna. OH gokasan, YTo 3neKTpoMarHuTHoe
norne pacnpocTtpaHaeTcs co ckopoctbio 300000
KM/CEK

XVII B. — paTtckum yyeHbln Pemep nposen
9KCMNEPUMEHT, B KOTOPOM BbISCHMUIIOCh, YTO
CKOPOCTbL pacnpocTpaHeHna cBeTa paBHa
npumepHo 300000 km/cek.

1848 r. — UInnonut dun3o gokasan, YTo CKOPOCTb
ceeta coctaendaet 300000 km/cek. 310 BCE
noATBepPXaano TOT dpakT, YTO CBET ABMSAETCH
9NeKTpoMarHMTHOM BOJTHOW.



3aKOHbl OTpaXXeHUA CBETa

* Jlyd nagarowimm 1 nyy

OTPaXeHHbLIN nexaT B 04

HOW MJTOCKOCTU C
neprneHanKynapom K
oTpakatoLlen
NOBEPXHOCTW.

* Yron oTpaxeHusa ny4va
paBeH yrny ero
nageHna < =<a

» <O — yromn nageHus ny4a — yrofn
MexXxay nagarowmm nyyom u
nepneHanKynapom

* <3 — yron oTpaxeHua nyya —
Yrofi MeXxay OTpaKeHHbIM
fy4OM W1 NepneHanKynapom

 [Tagarowinn n oTpakKeHHbIN
ny4ymn obrnagaroT CBOMCTBOM
obpaTnmocTu



Buabl oTpaXeHnn cBeTa

« 3epKkanbHoe * [Indodpy3Hoe
(paccesiHHOE)




N300paxeHne B NioCcKoM
3epkane

* MHUMOE — T.€.
HaxXoAuTCA Ha
nepecevyeHnmn
NPOOOMKEHNN NYyYeEN,
a He caMux nyyeu;

* NPAMOE — T.€. HE
NnepeBepHYTOE,

* pPaBHOE.




3aKOHbI MPENoOMNEHNA CBETa




«IlIpenomnenue ceema — 310 U3SMEHEHUE
HAIIPaBJICHHUS JIy4a CBeTa NPH
nepeceYyeH rPaAaHULbI MEKAY CpeJaMu».




3aKOH NMpeJIOMJEHMSA CBeTa

Mapawwmnn Hopmans OTpaxeHHbIN
ny4

' NMpenoMneHHbIN
ny4
apanwn 1 NPEenoOMNEeHHbIN Ny4Yn nexar B8 OAHOM NNOCKOCTU

C HOpManbIO K NrpaHuvue pasgena B TovkKke nageHunsA




N3meHeHne xopa nyvewn

NepreHAH-
“ Ky nA B

HanpaBneHue
npesioMJIeHnsa
3aBUCUT OT TOroO,
nepexonsT JiK NY4M
cBeTa B bonee unm nepnexAan- |

MeHee MJIOTHYIO ]

cpeany.




MNpenomneHune ceeta

BO3AYX




*IlagaroLMH U P e1OMJ/IeHHBIH JIYUH, a TaKKe
MeprieHAUKY/IAP K rpaHMILie pa3jeia ABYyX Cpef,
BOCCTAaHOB/IEHHBIH B TOUKe IMaJieHHs JIyua, Jie)KaT B
OJHOH ITVIOCKOCTH.

OTHoLlIeHHe CHHYCA yIVId IIda/JéHHA d K CHHYCY YIViad
IIpeJ1oMJIeHHA B eCTb Be&/IHMUHHA, ITOCTOAHHAA /1A

ABYX JaHHBIX Cpej:

sma  n,

sin 8 n,




ABDCOMIOTHbLIM NOKa3aTenem npenoMneHns
Ha3blBaeTCA OTHOLLEHNE CKOPOCTN CBETA B
BaKyymMme K CKOPOCTU CBeTa B AaHHOU
cpeae

n= -+
D



OTHOCUTENbHbLIW NOKa3aTenb

NPeNoOMNEeHun
I”I2 Vl
R e ¢ i ey
n Vv,

= OTHOCUTENLHLIW NOKasaTenb NPEeNOMNEHUA ABYX
cpeA  BbipaxaeTcA  uvepes  abConOTHble
nokasatenu NPenoMnNeHun 3Tux cpen.



IIpesiomiieHue cBeTA
@)

SIN

—— = pn,,
sin

N12 — OTHOCUTENbHbLIN
nokasarenb NperioMneHus

N1 — abCONKTHLIN
C nokasarenb
n =— = npenomneHuns cpeabl 1

| N2 — abCONKTHLIN
C U") . N nokKa3aTterlsib
— npenomMneHus cpeabl 2




[TonHoe oTpaxeHue.

Ecnv HanpaBWUTb CBET U3 onTUuyeckyn 6oJsiee NJ1IOTHOM cpefbl B
MEeHee NJZIOTHYIO, TO MOXXET HAaCTYNUTb MOMEHT, Korjla yros
npesioM/ieHns cTaHeT paBHbIM 90° - nponcxoamnT

BO3AYX
BOJA




v
ITonnoe BHYTPCHHCC OTPAKCHHC CBCTA -ABJICHHC, IIPH KOTOPOM JIy4,

NafaloIHA HA IPaAHHUILY pa3jesa ABYX cpell, NOJHOCTHIO
OTPAaXaercsi, He MPOHHKAS BO BTOPYIO Cpeay.

[TosiHOE BHYTpEHHEE OTPAKEHHE CBETA
| MPOMCXOUT MPH yIjax rnajaeHusi CBETa Ha
' rpaHyLly pasjesia cpej, NPeBbIaomuX
! MpeAesbHbIA YrOJl NOJHOrO OTPAKEHHS] NPH
\ pPacnpoCTPAHEHHH CBETA M3 ONTHYECKH DoJiee
Y e MJIOTHOH CpE/ibl B CPey MEHEE ONTHUYECKH

/{ ' TUIOTHYIO.
:
!

n, | S1n a"p = _ri’



OTpaxeHue pbIOKU U3-noa BoAbl, B NTOBEPXHOCTU pa3aerna Boaa-
BO3AYX.

[TofiHOE BHYTPEHHEE OTpaXXeHMe MOXHO HabnagaTb, eCnNyu CMOTPETb
N3-nof BOAbl HA MOBEPXHOCTL: MNPU ONpPedeneHHbIX yrnax Ha rpaHuue
pasgena HabnogaeTcs He BHELWHAS YacTb (TO, YTO B BO3Ayxe), a
BUOHO 3epKanbHOEe OTpaXKeHne 0ObeKTOB, KOTOPblE HAaXOOAATCA B BOAE.




[IpeaenbHBIN YroJl MO/IHOIO OTPaK eHHs, o

Imo MUHUMAABLHBIU Y20/1 NA0eHUs1 ceema, npu KO mopom o 3HuKaem
sie/1eHU e NO/IHO020 GHYMPEHHe20 0 MPaXceHusl.

BOCHOﬂb:iyeMCﬂ SAKOHOM npenomMieHusn ceema:

smea, 1 sme, 1 1
— =—, ———=—, sing, =—,
sinf n sin90° n n

.y
C1e0o8ames/ibHo o, = arcsin —

N

Mpumep: paccuntaem npefenbHblid yron noaHoro oTpaxenns Ans soast (n=1,33);

sin @, = é ~0,7519, a, =48°35



OnpepeneHue

e /I3MeHeHMe xoaa CBETOBbIX Jly4yen
npwu nepexoae U3 oaHOM cpeabl B
APYryt0 Ha3blBAeTCs NpenoMieHneM.

¢ — npenomnsawWwun yron




TecT

1.Kaknm gomnxeH 6bITb yron nageHusi CBETOBOIO fyya, YToObl OTpaXXeHHbIN
ny4y cocTtasnsan ¢ nagawowum yron 50°7?

A.20°. b. 50°. B. 25°.
2. lNepen BepTMKanbHO NOCTaBMNEHHbIM MNNOCKUM 3epKarnomM CTOUT YeroBek.

Kak uameHnTCsl paccTosiHne Mexay YernoBEKOM U ero N3obpaxxeHnem, ecrnm

YyerioBek NpudnuanTcsa K NAocKoCcTM 3epkana Ha 1 m?
A. YBenndutca Ha 1 m.
B. YMeHbwuTCca Ha 1 M.
B. YMeHbLnTCA Ha 2 M.

3. lNpun nepexopae ny4ya ceBeTa 13 NepBoW cpeabl BO BTOPYHO yron nageHus
paBeH 60°, a yron npenomneHus 30°. KakoB OTHOCUTENbHbIN NoKa3aTenb
npenomneHm BTOPOW cpeabl MO HOLUEHWUIO K NepBOn?

A.2.5.V3.B.0,5.

4. Kak nsMeHUTCs yron mexay nagaroLmm n oTpaXKeHHbIM fiydamMn CBeTa,
ecnu yron nageHns ymeHowntcsa Ha 10°7?

A. YmeHblwnTtca Ha 5°. B. YmeHbwintca Ha 20°. B. YeBenuuutca Ha 10°.

5. NpeaomeT HaxoguUTCcAa OT NMIOCKOro 3epkana Ha pacctosaHmn 10 cm. Ha
KakOM paccTosiHAM OT NpeaMeTa OKaXeTca ero nsobpaxeHue, ecnum
npegMeT OTOABUHYTbL OT 3epkana euie Ha 15¢cm?

A.0,2m.B.0,5m.B. 0,7 m.
6. [Npn nepexone ny4a ceeTa U3 NepBon cpeabl BO BTOPYHO yron nageHus

paBeH 30°, a yron npenomneHus 60°. KakoB OTHOCMTElbHbIN NoKa3aTenb
npenomneHm BTOPOW cpefbl MO OTHOLLEHUIO K NEPBON?

A.2.B. V3. B. V3/3.



